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ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ
ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ

17 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2026

ΘΕΜΑ Α1

Δώστε σύντομα το περιεχόμενο των παρακάτω όρων:

α. Συνθήκη φιλίας και συνεργασίας Κεμάλ - Μπολσεβίκων

β. Κόμμα Γ. Θεοτόκη

γ. Ηνωμένη Αντιπολίτευσις

(μονάδες 15)

ΘΕΜΑ Α2

Να προσδιορίσετε αν το περιεχόμενο των ακόλουθων προτάσεων είναι σωστό ή όχι, γράφοντας
στο τετράδιό σας τη λέξη Σωστό ή Λάθος δίπλα στον αριθμό που αντιστοιχεί στην κάθε
πρόταση.

α. Η Γαλλία ενέκρινε δάνειο 12.000.000 γαλλικών φράγκων προς την Ελλάδα, προκειμένου η
τελευταία να εισέλθει στον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο.

β. Η Τράπεζα της Ελλάδος ιδρύθηκε το Μάιο του 1927 και άρχισε τη λειτουργία της ένα χρόνο
αργότερα.

γ. Ο ελληνοτουρκικός πόλεμος του 1897 τελείωσε με ολοκληρωτική ήττα της Ελλάδας.

δ. Το 1913 τον βασιλιά Γεώργιο Α΄ διαδέχθηκε στο θρόνο ο Κωνσταντίνος.

ε. Η Συνθήκη ειρήνης της Λωζάννης υπογράφτηκε στις 24 Ιουλίου 1923.
(μονάδες 5)

ΘΕΜΑ Β1

Ποιες ήταν οι επιπτώσεις στον πληθυσμό της Ελλάδας και στην εθνολογική του σύσταση από
την άφιξη των προσφύγων μετά τη Μικρασιατική Καταστροφή;

(μονάδες 15)

ΘΕΜΑ Β2

Ποιες ήταν οι συνέπειες των Βαλκανικών πολέμων:
α. στην ελληνική οικονομία;
β. στην εξέλιξη του κρητικού ζητήματος;

(μονάδες 15)
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ΘΕΜΑ Γ1

Συνδυάζοντας τις ιστορικές σας γνώσεις με τις απαραίτητες πληροφορίες από τα κείμενα που
σας δίνονται, να παρουσιάσετε:

α. τα βασικά πολιτικά γεγονότα που έλαβαν χώρα στην Ελλάδα από τις 10 Οκτωβρίου 1935 και
μετά που οδήγησαν στην επιβολή της δικτατορίας Μεταξά (4 Αυγούστου 1936). (μον. 15)

β. τον χαρακτήρα της διακυβέρνησής του. (μον. 10)
(μονάδες 25)

ΚΕΙΜΕΝΟ Α

Κάτω από καθεστώς πρωτοφανούς τρομοκρατίας ο Κονδύλης μετέτρεψε το δημοψήφισμα της
3ης Νοεμβρίου σε αληθινή παρωδία, αφού τα αποτελέσματα που ανακοινώθηκαν έδιναν
ποσοστό 97,88% υπέρ της βασιλείας και ένα 2,12% μόνο υπέρ της Δημοκρατίας. Παρ’ όλα
αυτά, ο αρχηγός των Φιλελευθέρων Σοφούλης, παρά την καταδίκη κατ’ αρχή του
δημοψηφίσματος ως «προϊόντος ανηκούστου νοθείας και πρωτοφανούς βίας», προέβαινε, στη
συνέχεια, σε μετριοπαθείς εκτιμήσεις […]. Έτσι, ο δρόμος για την παλινόρθωση1 ανοιγόταν και
πάλι χάρη στην ανοχή των Φιλελευθέρων.

Παύλος Πετρίδης, Το «βενιζελικό» κίνημα, της 1ης Μαρτίου 1935 και ανακίνηση του καθεστώτος, σ. 191

ΚΕΙΜΕΝΟ Β

Πραγματικά στις 4 Αυγούστου (1936) ο Ι. Μεταξάς, με την πρόφαση του κομμουνιστικού
κινδύνου και τη σύμφωνη γνώμη του Γεωργίου Β΄, διέλυσε τη βουλή και θέσπισε καθεστώς
δικτατορικής εξουσίας. Το νέο καθεστώς δεν υπήρξε μια στρατιωτική δικτατορία, όπως στην
Ιταλία και τη Γερμανία της εποχής εκείνης. […] Ο ίδιος επιδόθηκε με απόλυτη πρωτοβουλία
στη διαχείριση των εσωτερικών υποθέσεων της χώρας. Ανέστειλε τα βασικότερα άρθρα του
Συντάγματος και πήρε όλα εκείνα τα μέτρα, που επρόκειτο να συμβάλουν στην παγίωση της
δικτατορικής εξουσίας δίνοντας ιδιαίτερη προτεραιότητα στην καταδίωξη των κομμουνιστών σε
όλους τους τομείς της διοίκησης. […] Ορισμένα θετικά […] θεσμικά μέτρα που εισήγαγε ο Ι.
Μεταξάς δεν στάθηκαν […] ικανά ν’ αμβλύνουν τις θλιβερές επιπτώσεις και τις σφοδρές
αντιδράσεις από τη δικτατορική και αυταρχική ενάσκηση της εξουσίας εκ μέρους του, που
παγιώθηκε ακόμη περισσότερο με τη σύλληψη και τον εκτοπισμό πολλών πολιτικών αντιπάλων
του.

Κ.Α. Βακαλόπουλος, Ιστορία της Ελλάδος. Επίτομη-Συνθετική. Από τη γένεση του Νέου Ελληνισμού
(1204) στη Σύγχρονη Ελλάδα (2000), Θεσσαλονίκη, Εκδοτικός οίκος Αντ. Σταμούλη, σ. 465-466.

ΚΕΙΜΕΝΟ Γ

Η εθνική ενότητα βασιζόταν στην ήττα των πολιτικών συστημάτων του παρελθόντος, τα οποία
ευθύνονταν τόσο για το βαθύ πολιτικό σχίσμα που είχε δημιουργηθεί στο εκλογικό σώμα της
Ελλάδας όσο και για το πολιτικό χάος που επικρατούσε στη χώρα […]. Ο Μεταξάς πίστευε ότι ο
κομματικός κοινοβουλευτισμός, «η πολιτική εφαρμογή του φιλελευθερισμού» λειτουργούσε ως
επιβραδυντικός παράγοντας στην πρόοδο κάθε χώρας. Εμφορούνταν από τις αρχές του
αντικοινοβουλευτισμού και αντιπαθούσε ολόκληρο τον πολιτικό κόσμο, στους κόλπους του
οποίου υπήρχαν άνθρωποι που ο ίδιος αποκαλούσε «[…] κηφήνες των κομμάτων. Ντροπή!».
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Μ. Πετράκης, Ο μύθος του Μεταξά. Δικτατορία και προπαγάνδα στην Ελλάδα, μετάφραση Μάρα Μοίρα,
Αθήνα, εκδ. Ωκεανίδα, σ. 62-63.

ΘΕΜΑ Δ1

Αξιοποιώντας τις ιστορικές σας γνώσεις και αντλώντας στοιχεία από τα παρακάτω κείμενα, να
αναφερθείτε στην κατάσταση που επικράτησε στην Τραπεζούντα από τον Απρίλιο του 1916
έως τον Φεβρουάριο του 1918.

(μονάδες 25)

ΚΕΙΜΕΝΟ Α

Μόλις ξέσπασε ο Α’ Παγκόσμιος πόλεμος, ο Χρύσανθος πλησίασε τον Τούρκο κυβερνήτη της
πόλης και υποσχέθηκε ότι το ποίμνιό του θα παρέμενε πιστό στον σουλτάνο. [...] Την άνοιξη
του 1916 έστρεψε τη διπλωματική του δεξιοτεχνία προς μία διαφορετική κατεύθυνση. Καθώς ο
οθωμανικός στρατός υποχωρούσε και τα τσαρικά στρατεύματα εισέβαλλαν στην Τραπεζούντα,
ο μητροπολίτης ήταν εκείνος που παρέδωσε επίσημα την πόλη στους Ρώσους θέλοντας, ίσως,
με αυτό τον τρόπο να δείξει ότι επρόκειτο για «απελευθέρωση» των χριστιανών και «σκλαβιά»
των Τούρκων. Αλλά και κατά την διάρκεια της κατοχής ο Χρύσανθος εργάστηκε για το καλό
των ντόπιων Τούρκων και μουσουλμάνων ώστε να μην υποφέρουν αναίτια.

Βr. Clark, Δυό φορές ξένος. Οι μαζικές απελάσεις που διαμόρφωσαν την σύγχρονη Ελλάδα και Τουρκία,
μετ. Β. Ποταμιάνου, Αθήνα: Ποταμός, 2007, σ. 140.

ΚΕΙΜΕΝΟ Β

[Μαρτυρία Ιωάννη Χολετσίδη]
Έγινε μεγάλη υποδοχή στους Ρώσους [...]. Οι Έλληνες από πάντα αγαπούσαν τον Ρώσο. Το
ήξεραν και οι Τούρκοι και, όταν ακούστηκε πως έρχονταν οι Ρώσοι, οι Τούρκοι μάς έλεγαν: «Ο
νουνός σας έρχεται, είστε χαρούμενοι». Μερικοί Τούρκοι είχαν κρυφτεί σε χριστιανικά σπίτια.
Όταν εγκαταστάθηκαν πια οι Ρώσοι στην Τραπεζούντα, φανερώθηκαν και οι λίγοι κρυμμένοι
Τούρκοι. Κανείς δεν τους πείραξε. Ούτε ρουθούνι δεν άνοιξε.
Από τον Απρίλιο του 1916 ως τον Νοέμβριο του 1917 περάσαμε πολύ καλά. Και οι δουλειές
πήγαιναν καλά και η καρδιά μας ήταν ήσυχη κι ευχαριστημένη. Στην Τραπεζούντα είχε
εγκατασταθεί το επιτελείο του ρωσικού στρατού. Τα στρατεύματά τους είχανε φθάσει ως την
Τρίπολη. Ξαφνικά όμως, τον Νοέμβριο του 1917 αλλάξανε τα πράματα [...]. Ως τον
Φεβρουάριο του 1918 είχανε φύγει και οι τελευταίοι ρώσοι στρατιώτες.

Η Έξοδος του Ελληνισμού του Πόντου. 90 χρόνια από την Μικρασιατική Καταστροφή, Αθήνα: Η
Καθημερινή–Κέντρο Μικρασιατικών Σπουδών, 2012, σσ. 6–7.

Καλή επιτυχία!!

Τα θέματα επιμελήθηκε η καθηγήτρια

Στρουμπή Μαρία


